

报告这么说

坚持大抓基层的鲜明导向,抓党建促乡村振兴,推进以党建引领基层治理,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

我们这么做

2月19日,春寒料峭,盐池县高沙窝镇施记圈村却迎来干事创业的“春潮”。在自治区党委编办驻村工作队和村“两委”班子的共同努力下,“草畜产业一体化”项目推进顺利,滩羊产业发展势头良好,农户养殖热情高涨,致富路上的干劲更足了。

村民振奋的信心源自生活的变化。2022年,高沙窝镇施记圈村人均收入1.8万元,同比增长15%以上,村集体收入50余万元,同比增长10%以上。

“我们以党支部标准化建设为抓手,采取‘筑强战斗堡垒,优化党员队伍,注重示范引领’三项措施,持续提升党支部的凝聚力和号召力,切实把组织优势转化为发展优势,助力施记圈村乡村振兴建设。”自治区党委编办驻村工作队负责人表示。

组织兴,则乡村兴;组织强,则乡村强。

在贺兰县南梁台子管委会隆源村,近几年,自治区党委宣传部驻村工作队坚持抓党建促乡村振兴,通过有效整合村级资源,实施了“五组共治”乡村治理项目,有效解决了移民就业务工和壮大村集体经济收入难题,引导“5+5”致富带头人融入产业发展。2022年,全村人均可支配收入预计突破14000元,同比增长10.6%,村集体经济收入达76.065万元,同比增长18.91%。

如今,一排排整齐划一的村舍,一条条干净整洁的巷道,一户户安居乐业的人家,成为隆源村迎接新发展、拥抱新生活的真实写照。

扎实推动乡村组织振兴,既是全面推进乡村振兴的重要组成部分,也是乡村振兴的组织体系保障。

去年以来,区直机关在工委组织的“三下三帮”行动中,通过协助加强村党支部建设,帮助健全乡村治理体系,配合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等方面的有效措施,积极助推乡村组织振兴取得实效。

自治区党委办公厅驻吴忠市红寺堡区新庄集乡新村工作队通过实施新村“数字乡村”管理服务项目建设,在加强党组织建设、为民办事服务、提升治理水平、推动产业智能化发展等方面取得实效。自治区自然资源厅驻贺兰县洪广镇广荣村,吴忠市红寺堡区新庄集乡红阳村、柳泉乡羊坊滩村工作队扎实推进乡村治理、乡村建设、乡村发展,为增强村党支部战斗力、壮大村集体经济奠定了坚实基础。自治区残联驻永宁县闽宁镇玉海村工作队通过建强基层党组织,全力推进产业转型,助力群众致富增收,有力提升了广大群众的幸福感、获得感。自治区地质局驻中宁县喊叫水乡车路新村工作队,通过组织实施“党建+特色产业+环境综合治理”一体化项目,提升了基层治理能力,发展了特色产业,壮大了村集体经济。自治区人民医院派驻中卫市沙坡头区兴仁镇兴盛村工作队探索建立“党建引领+志愿服务”的基层治理新模式,充分发挥党员志愿者在乡村治理方面的突出作用,助力产业发展,初步形成“和美兴盛”品牌。

区直机关“三下三帮”把组织优势转化为发展优势,扎实推动乡村组织振兴——组织引领激活乡村振兴新动能

本报记者 马越

二十大精神在基层

建立“红黄榜”评价管理机制 全面推行“导师帮带制” 银川以作风能力建设激励干部实干担当

本报讯(记者 徐佳敏)6天奔赴6座城市,行程4000多公里,春节假期刚过,由市级领导组成的招商“第一团”奔赴浙江上海“敲门招商”,深入7家企业,达成多项合作共识;在宁夏中晶新型碳纤维复合材料产业化项目厂房内,银川经开区产业人才抓紧调试沉积炉;在兴庆区掌政镇镇河村的蔬菜大棚里,驻村干部和科技特派员正在指导农户育苗嫁接……新春伊始,银川市各级党员干部以饱满的精神、提速的节奏、实干的作风力争开门红。

今年,银川市聚焦干部队伍中存在的思想不够解放、能力本领恐慌、工作作风不实等问题,在全市开展“强素质强服务强担当强斗志”作风能力建设年活动,激励广大党员干部转作风、抓落实、促发展。“很多干部动手能力很强,但思路不够宽,为此,我们成立学习小分队到先进地区

和单位考察学习,进一步开阔眼界、拓展思路、提升能力、促进工作。”市委人才工作局干部张静说。

事业发展的关键在人、在干部。银川市突出问题导向,全面梳理机关干部作风方面存在的10方面40多种具体表现,开展专项整顿和警示教育。将近年来区市委督查反馈的突出问题、查处通报的典型案例作为重点,教育党员干部自省、汲取经验教训。

“说了算,定了干”是永宁县干部干事创业的承诺和决心。这几天,在杨和镇旺全村,10栋大棚正抓紧建设,“从过去的9栋到现在的28栋,俺村走出了一条壮大村集体经济之路,今年将推动村集体经济再创新高。”旺全村驻村第一书记徐辉说。为抓好重点工作重大项目工程攻坚推进落实,银川市建立重点任务创新工作承诺制,年

初承诺实施、季度督导调度、年底交账验效。设立产业发展“专职链长”,组建由市级领导担任群(链)长、龙头企业担任群(链)主的“群(链)长+群(链)主”产业团队,“一产一策”推动产业链提质增效。抓好落实项目“清单制”,持续深化“千名干部包企”,做好全过程保障、全时段服务。

建立“红黄榜”评价管理机制,重点了解掌握干部在重点项目、重大工程、重要工作和本职岗位上的工作表现,将表现突出的干部列入“红榜”优先使用,将不主动担当作为甚至“躺平”的干部列入“黄榜”督促改进。建立识别干部、谈话提醒、能上能下、跟踪管理的全流程激励机制,先后选派42名优秀年轻干部到发改、工信等经济部门和基层一线挂职历练。全面推行“导师帮带制”,帮助干部适应岗位、快速成长。

“红色引擎”激发项目建设源动力

本报记者 何耐江

2月18日,记者走进石嘴山市平罗工业园区宁夏新安科技有限公司生产车间,已进入试生产阶段的6000吨/年草铵膦原药、2万吨/年甲基二膦酸二乙酯项目生产线上,机器快速有序地运转着。

车间里处处是热火朝天的生产景象,涌动着起步提速、开局争先的激情。

在“党员先锋岗”公示牌旁,工人曹旭正在专心操作机器按钮,胸前的党徽格外醒目。

“从项目开始建设到顺利投产,得益于这里高效的服务和良好营商环境,更得益于有党组织

的坚强领导,有党建力量凝心聚力,大家干劲十足,项目进度大大加快。”看着生产线新产品滚滚而出时,曹旭脸上写满了喜悦。

“为激发党员内生动力,调动项目施工生产的积极性,公司党委实施‘党员教育管理积分制’‘新安讲堂’等党建创新品牌,将党组织建在了项目上,党建工作与项目建设深度融合,助力解决施工难题,保证工程进度和质量。”宁夏新安科技有限公司党委书记徐志宏说。

将支部建在项目上、党旗插在工地上,实干中的平罗正努力发挥党建引领凝聚项目建设“向

心力”,助推项目建设“加速度”。

“充分发挥党建‘红色引擎’作用,深入推进‘党建+项目+工地’工作模式,创新开展党员包建设进度、包工程质量、包安全生产、定目标指标‘三包一定’抓项目建设工作法,广泛开展党员责任岗、示范岗、先锋岗‘三岗联创’活动。”平罗县委有关负责人表示,助推首朗吉元燃料乙醇、贝利特绿色氟胶等一批高端产业项目投产达效,有效实现企业党建和生产经营同频共振、互融共进。

党的二十大报告提出,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节。从“一张白纸”到塔吊林立,从规划先行到雏形初显,党旗在项目一线高高飘扬,平罗大地上的“红色引擎”已迸发出激情伟力。



2月17日,银川市金凤区长城中路街道办事处,职工们在老师的指导下制作石英画。当天,该街道办事处搭建各部门干部职工交流平台,为职工保持昂扬向上的精神面貌,满怀信心地投入工作加油鼓劲。 本报记者 党硕 摄

“邻里会话”搭建社区治理新平台

本报记者 王刚

“小区不仅有书画室、棋牌室、跳舞室、多功能活动室,还增设了乒乓球室!”近日,银川市金凤区贺兰山路街道银丰社区阅海万家G3区居民又多了一个锻炼身体的好去处,辖区居民成绍元高兴地说:“这都归功于社区‘邻里会话’制度。”

近年来,银丰社区依托“邻里会话”平台,打造共建共治共享的社区治理格局。小区党员、物业公司、居民代表及楼栋长定期在“邻里会话”碰头,集民智、议民事、解民忧,让居民参与社区治理。小到居民柴米油盐的家事,大到小区建设的各项难事,居民都可以在“邻里会话”里讨论。

“我们小区没有乒乓球活动室,能否协调一

间活动室,让更多的居民都参与进来?”“国家提倡全民健身,乒乓球运动群众基础这么好,增设乒乓球活动室非常有必要。”家住阅海万家G3区的居民沈先生道出心声,“增设乒乓球活动室,其实也是小区多数居民的愿望。最好能在乒乓球活动室外面摆放一些休闲桌椅,这样我们老人能聚在一起唠个家常。”居民有诉求,社区有回应,通过“邻里会话”平台议事协商,集民智民意,银丰社区最终达成一致意见,增设乒乓球活动室一个、休闲座椅若干。

没有最好,只有更好,服务居民永远在路上。居民事不仅要“议”好,更要“办”好。银丰社区逐步完善“邻里会话”制度,形成小事自办、大

事联办、难事跟办的机制,办实一件件民生实事,着力提升居民福祉。银丰社区居委会副主任李紫娟告诉记者,搭建社区“邻里会话”平台,旨在倡导大事联合办,以社区“共治理”解决“难治理”。小区党员、综合执法、小区热心居民齐上阵,通过全方位、多角度沟通,让居民逐步意识到有困难找社区,真正实现矛盾纠纷化解在基层。

银丰社区实行“邻里会话”制度以来,已累计解决群众急难愁盼问题36件。今年以来,通过“邻里会话”渠道收集居民诉求制定问题清单10项,已解决7项。“党的二十大报告提出,完善办事公开制度,拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道,保障人民依法管理基层公共事务和公益事业。我们将持续健全完善‘邻里会话’制度机制,解决居民大小事,做好民生大文章。不断激发人民群众参与基层治理的积极性、主动性,增强基层化解矛盾纠纷能力。”李紫娟说。

青铜峡做强名特优新产品金招牌

本报讯(记者 蒲利宏)近日,“青铜峡糯玉米”入选全国名特优新产品名录。目前,该市获此殊荣的农产品数量已达到8个,生产经营单位达到22家。青铜峡市坚持农产品区域公用品牌辐射引领,统筹推进“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”的农业品牌发展战略,全面提升农产品市场公信力、竞争力。

党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,巩固脱贫攻坚成果。

近年来,青铜峡市坚持把育品牌、拓市场作为产业发展的重中之重,坚持政府主导产区品牌,企业主导产品品牌,实现产区品牌牵引、产品

品牌支撑双向驱动,统筹“公用品牌+企业品牌+产品品牌”一体化推进。借助宁夏品质中国行展示展销和“两晒一促”农文旅推介平台,开展“宁夏有礼了”“家乡产品特赞”等直播活动,不断提升青铜峡名特优农产品美誉度。

健全标准体系,坚持质量在先、品质为要,建立“原料基地、生产加工、市场营销”为一体的全链条全质量追溯体系,建立农产品质量安全固定监测点及“合格证+追溯码+检测”推广试点15个。

坚持融合发展、接二连三,延伸产业链、拉长技术链、打通供应链,促进农产品与精深加工、文化旅游深度融合、集群发展,培育农业产业化龙头企业46家,打造产学研为一体的兴豆缘豆文

化园、恒源公司瓜菜采摘产业融合示范基地6个,创建“中国美丽休闲乡村”3个。采取新型经营主体引领、农户参与建设的形式,加大优新技术、品种推广力度,形成“鲜食不断、仓储有余、四季结果、季季香甜”产业供给模式。

从基地到企业、从产品到产业、从标准到品牌,青铜峡市持续发挥全国名特优新和“三品一标”农产品的示范带动作用,着眼“守底线”“踹高线”同步推进,“保安全”“提品质”同向发力。先后打响“青铜峡大米”地标品牌,做亮“叶盛贡米”金招牌,创建“青铜峡玉米种子”“青铜峡蛋鸡种子”等3个区域种子公用品牌,建成西鸽、御马、维加妮等优质葡萄示范园25个。

“将不断稳定产品质量,优化产业结构,提升标准化生产能力,让青铜峡市名特优农产品金招牌越擦越亮。”青铜峡市农业农村局相关负责人说。

二十大报告关键词

报告原文

坚持制度治党、依规治党,以党章为根本,以民主集中制为核心,完善党内法规制度体系,增强党内法规权威性和执行力,形成坚持真理、修正错误,发现问题、纠正偏差的机制。健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,完善权力监督制约机制,以党内监督为主导,促进各类监督贯通协调,让权力在阳光下运行。

解读

党的自我革命制度规范体系,彰显党的初心使命根本要求,贯穿党的自我革命战略思想,汇聚全面从严治党实践成果,体现坚持制度治党重大创新,充分体现了新时代全面从严治党鲜明特征和宝贵经验,实现了党的自我革命理论创新、实践创新、制度创新成果的高度统一。

在新时代新征程上完善党的自我革命制度规范体系,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大决策部署。要强化党的自我革命制度保障,不断完善内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的党内法规制度体系;推进政治监督具体化、精准化、常态化,确保党中央决策部署和工作要求落实见效;增强对“一把手”和领导班子监督实效,把工作成效最终体现到严格执行上;发挥政治巡视利剑作用,着力纠正政治偏差;落实全面从严治党政治责任,不断取得更多制度性成果和更大治理效能。

党的二十精神大学习大讨论大宣传大实践